

Когда деревья были большими

● Елена ИЛЬГЯВИЧУТЕ

Выставка, посвященная жизни детей Гродненщины XIX–XX веков, открылась 31 мая в отделе искусств Гродненской областной научной библиотеки имени Карского.

В экспозиции под названием «Но детских лет люблю вспоминанье...» можно увидеть снимки маленьких гродненцев. Многие из них сделаны в фотостудиях, где дети позировали как одни, так и с родителями. Благодаря этим кадрам посетители выставки узнают, как пятьдесят лет назад ребяты играла во дворах, гуляла по старым улочкам, в городском парке и у фонтанов, каталась на аттракционах. Особая гордость выставки – подлинная фотография знаменитой гродненской гимнастки Ольги Корбут, сделанная еще в юности олимпийской чемпионки.

По старым снимкам и реальным экспонатам можно проследить историю развития детской игрушки от простых самодельных до первых радиоуправляемых моделей автомобилей и микропроцессорных игр «Электроника». Есть и неваляшки, и погремушки для малышей, здесь и куклы, и плюшевые игрушки. Представлена также небольшая коллекция настольных игр, среди которых любимый детьми и взрослыми «Футбол», и, конечно же, объекты мечты юных гродненцев – железная дорожка и игра «За рулем», которая стоила тогда немалых денег – 15 рублей!

В экспозицию также вошли игрушечные пушки, пистолеты и солдатки. Самые старые из них были сделаны в конце XIX – начале XX века из олова. Более современные – 1970–80-х годов – выпускались из различных металлических сплавов, резины и пластмассы. Здесь можно увидеть и рыцарей, и героев войны 1812 года,

и буденовцев, и воинов Великой Отечественной. Представлены на выставке ковбои и индейцы производства ГДР, за которыми выстраивались очереди в гродненском магазине «Игрушки».

Первый транспорт, на котором передвигались малыши, – коляски. Раньше они стояли очень дорого и переходили «по наследству». В некоторых выросло не одно поколение гродненцев. На выставке собраны как фото детей в колясках разных эпох, так и игрушки и настоящие коляски. Самая старая из них, аккуратно сплетенная из тонких прутьев, относится к XIX веку.

Когда ребята подрастали, они пересаживались на игрушку-лошадку. На выставке имеются многочисленные снимки ребятишек верхом на таких скакунах. После коника каждый ребенок мечтал о велосипеде. Особым шиком считался трансформер 70–80-х годов, которых из трехколесного превращался в двухколесный и «рос» вместе с хо-

зяином. Его, как и педальные машинки, также можно найти на выставке.

Конечно же, библиотекари не могли оставить без внимания детские книги. Самое старое из представленных в экспозиции изданий вышло в свет еще в 1839 году. В то время детские книги были довольно скучными и носили характер нравочений. Развлекательные – сказки, рассказы, литература о путешествиях, исторические повести – начали массово издаваться в середине XIX века. На выставке собрано много детских книг, датированных 1880-ми – 1950-ми годами, которые создавались в Российской империи, Германии, Швеции, Польше и БССР. Почти все из них – из бывших школьных и личных библиотек. Всего же в экспозиции представлены более шестисот экспонатов, которые могут вернуться в детство и вспомнить счастливые времена, когда деревья были большими.